

“冰城”缘何成“热点”？

——人文经济视野下的哈尔滨观察

□新华社记者 顾钱江 管建涛 杨思琪

这个冬季，地处祖国东北角的哈尔滨走进了全国甚至全球视野，各大热搜头条持续走红，被称为2024开年首个“顶流”城市。

“冰城”缘何成“热点”？让哈尔滨成为“网红”城市的，不仅是独具魅力的冰情雪韵，还有积淀百年的人文底蕴。这里有“冷”与“热”的极致体验，冰天雪地变成了金山银山；这里有“土”与“洋”的碰撞融通，中外文化交汇成新的交响；这里有“闯”与“创”的传承开拓，澎湃出新时代的活力迸发。

今天的“尔滨”，是让本地人有些“陌生”，让外地人越来越关注的宝藏之城。

“冷”与“热”

5日，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节如约而至，绚丽的烟花绽放在冰雪大世界上空，透骨的寒冷和暖心的激情也在这一刻交汇，碰撞出充满希望的火热。

哈尔滨的冷，与生俱来。作为我国最北省会城市，这里冬季漫长，动辄出现零下30摄氏度的极寒天气，因此哈尔滨有了响亮的名号——“冰城”。

冷是阻碍，对发展构成制约。粮食作物只能种一季，基建工程也因低温、冻土等面临重重困难。由于室外寒冷，东北人曾有宅在家里“蹭冬”的习惯。

冷也是资源，别具特色优势。每年12月，松花江上的冰冻了，太阳岛上的雪厚了，“冰豆腐”和“大雪球”在能工巧匠手中“华美变身”，成为美轮美奂的冰雪胜景，透出冰的晶莹、雪的浪漫，吸引着不远千里络绎不绝的游客大军。

开园不到3小时便吸引4万人流的冰雪大世界，人头攒动的中央大街，游人如织的太阳岛雪博会，“公主王子云集”的索菲亚大教堂……冬日里，哈尔滨各大旅游景点火爆。

中国旅游研究院最新发布的“2024年冰雪旅游十佳城市”中，哈尔滨位列榜首。元旦期间，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，均达到历史峰值。

以高寒为气候特质的哈尔滨，成为当下社交媒体上最热的文化符号。这座地处北疆的东北城市，正在把制约发展的“冷”转化为吸引游客的“热”，在聚光灯下焕发无限生机。

哈尔滨冰雪文化底蕴深厚，冰雪节庆有60多年历史。1963年，哈尔滨举办第一届冰灯游园会。1985年，首届哈尔滨冰雪节开幕，游客不仅可以在冰灯游园会观赏各种冰雕艺术，还可以坐冰帆、打冰猴，参加冰雪文艺晚会。如今，冰雪旅游和运动、体育、经济相融合，文化内

涵越来越丰富深厚。

精雕细琢的青花瓷雪雕、写意风格的冰雪水墨画、独一无二的冰版画……依托大自然给“冰城”得天独厚的礼物，越来越多优秀传统文化在雪花和冰晶中次第绽放。

今日哈尔滨，寒冷不变，热度却“只增不减”。背后是这座城市深挖冰雪资源禀赋，突出地方特色文化，推出各种“有求必应”举措，从量变走向质变的主动作为。

文旅部门发布旅游地图和游玩攻略，中央大街为地下通道铺设地毯，暖心志愿者免费提供红糖姜茶，景区之间乘坐地铁免费，冻梨切盘，地瓜配勺，豆腐脑撒糖……这个冬天，“尔滨”的种种“操作”让人应接不暇，冰雪旅游市场呈现“井喷”之势。

“尔滨，我来了”“想去哈尔滨的心情达到了顶峰”，不仅是网络“热评”，更是越来越多游客的现实行动。

“冰天雪地是我们最大的特色，‘冷资源’变成文旅融合‘热经济’，靠的不仅是对资源的开发利用，还有配套服务的提质升级。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说，机不可失，哈尔滨将顺势而上，倾力打造“冰雪文化之都”，构建全域冰雪产业新格局，把“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念、

“土”与“洋”

很多人发现，让哈尔滨在这个冬天“走红”的，不仅是冰雪热，还有特色美食、热情民风。中外文化在哈尔滨碰撞、交融，带给这片土地独特的魅力。

烟火漫卷的百年街区，人头攒动的红专街早市，行李箱摞成小山的洗浴中心，排号一小时起步的铁锅炖，精致典雅的建筑艺术长廊……除了排队打卡热门景区，哈尔滨的建筑、饮食、洗浴文化以及市民的热情好客，也被大家津津乐道。

“昨天已经尝了锅包肉、油炸糕、烤红肠，今天下雪一定要来吃心心念念的铁锅炖大鹅。排了一个多小时，但是觉得很值。”来自福建的张女士说。

“东北大花”主题与火车、汽车融合，将冻梨改刀、切块、摆盘，用勺子吃烤红薯，路边新增温暖驿站，东北大汉学会“夹子音”……哈尔滨市民的淳朴好客，赢得了外地“小金豆”们的点赞，吸引着八方来客。

从哈尔滨冰雪大世界出来，很快就到松花江畔的百年老街。漫步在中央大街，恍如行走在建筑艺术长廊。中央大街上的欧式、仿欧式建筑鳞次栉比，汇集

多种风格。

雪花飞舞，霓虹闪烁，琴声悠扬，中央大街89号马迭尔宾馆的“阳台音乐”倾情上演。

哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛说，1908年，中国第一支交响乐团——哈尔滨第一交响乐团成立。2010年，哈尔滨被联合国经济和社会事务部授予“音乐之城”荣誉称号。冰雪季，哈尔滨还把交响乐团搬进了商场，令游客感到惊喜。

伴随着第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕，俄罗斯音乐剧巡演版《安娜·卡列尼娜》在哈尔滨大剧院登场，让各地游客在这里大饱眼福。

“土”与“洋”的对话与融合，使哈尔滨更添奇妙丰富的色彩。

走进中西合璧的中华巴洛克历史文化街区，一幢幢老建筑装饰富丽，颇具欧洲巴洛克风格，但细节纹饰的雕花图案取材于中国传统元素，临街立面背后的空间也是典型的中国四合院。

院内，映照着白雪的大红灯笼高高挂起，很多国外游客驻足欣赏货架上的传统手工艺品。一家铺着浓浓东北风的大花布的摊位上，摆着多款俄式“大列巴”。

哈尔滨，一个中西文化交汇的舞台。“不是欧洲去不起，而是哈尔滨更有性价比”“来这仿佛找到了童年，遇见回不去的故乡”……一句句幽默感言，道出了人们对哈尔滨独特风情的喜爱。

“闯”与“创”

哈尔滨，曾经是松花江边默默无闻的小渔村。

来自山东、河北、山西等地的百姓，带着开天辟地的豪迈，历尽千辛万苦“闯”到这里，开垦土地、投亲靠友、合伙投资、开办店铺，成为重要的开发建设者。

新中国成立后，“一五”计划时期苏联援助的156个重点项目中，哈尔滨占了13项，在全国大城市中居前列。

一时间，哈尔滨电碳厂、哈尔滨电机厂、哈尔滨轴承厂、哈尔滨锅炉厂……一座座厂房拔地而起，一部部机器轰鸣震天，一大批有实力的企业崛起，哈尔滨一度成为与上海、北京、天津等齐名的大城市。

时过境迁，人们不必为谋生而跋山涉水，“闯关东”成为一代人的集体记忆。这座城市前进的脚步从未停止，在创新驱动发展的道路上埋头探索，焕发青春荣光。

在拥有百年历史的哈尔滨中华巴洛克历史文化街区，80个院落、207栋特色建筑将迎来更新改造。“想过上好日子，靠靠要是不行的，还得拿出父辈们‘闯关东’的精神，靠实干‘创’出新世界。”中华

巴洛克历史文化街区一家策展书店负责人于冰说，自己希望打造一个兼具文化底蕴和商业潜力的打卡地。

和“土著”于冰不同，“85后”郑好是新时代“闯关东人”。2022年，他从日本北海道大学回国，成为哈尔滨工业大学交通科学与工程学院教授。短短几个月内，他申请到国家自然科学基金优秀青年科学基金项目，围绕寒区冰雪路面开展研究。

“我看好哈尔滨的地域特色，看好学校提供的平台和机会，希望以自己的努力为基础研究、新兴产业发展贡献力量。”郑好期待在“冰天雪地”里大干一场。

寒地不仅提供了丰富的科研资源，也是冰雪游的宝贵财富。抓住“文旅热”的风口，越来越多年轻人投身新经济、新业态，让城市发展尽显青春与活力。

“住惯了‘千房一面’的快捷酒店，许多年轻人开始追求差异化、个性化的消费体验。”几年前，曾在广东工作的林枫、侯佳选择回乡创业，以老哈尔滨风情打造复古民宿。如今，他们的特色民宿已开到10多家。

在和林枫一样的见证者眼中，“冰城”变为“热点”，一场消费方式和消费理念的变革正在发生，也为新时代人文学经济学的生动实践增添注脚——

哈尔滨市文旅局在多个社交平台开设账号，实时更新冰雪旅游信息，其中不乏“哈工大”研学攻略、哈尔滨大滑梯盘点、雪人地图等“网红”观光点位；

叫响以西餐美食、地方小吃为代表的“哈埠菜”品牌，开发“滨滨有礼”、冰雪服饰等100多种工艺品和纪念品，促进旅游消费能力快速增长；

旅游企业和餐饮店主纷纷“头脑风暴”，创意推出黑马骑士、人造月亮、冰面热气球、狂飙气垫船、索菲亚教堂甜点，“一天一个花样”，满足游客的眼球和味蕾……

冰雪节开幕，新经济、新业态在这里拔节生长。从哈尔滨到“尔滨”，再到“滨”，吸引着各地旅行团带着好奇而来。“哈尔滨绽放的雪花，是旅游业的繁花，表达了人们对消费复苏寄予的厚望。”1月5日，中国冰雪旅游发展论坛在哈尔滨开幕，中国旅游研究院院长戴斌有感而发：新时代旅游业要高质量发展，要推进文化和旅游在更深程度、更高层次和更广范围融合。

眼下，雪花装点“冰城”，欢聚点燃热情，隆冬方启。这座看得见文化、留得住游客的“冰城”，带着人们对美好生活的向往和追求，奏响新时代东北全面振兴的强音，融入中国式现代化的雄浑交响。

粮食“三增”背后的齐鲁良方

□新华社记者 叶婧

麦苗青青，沃野千里。山东省桓台县起凤镇夏七村成方连片的麦田孕育着新的一年丰收的希望。“2023年秋收测产，俺村支部领办的合作社玉米亩产902.4公斤，比往年提高了200多公斤，带动农户亩均增收450元。”夏七村党支部书记马西国说。

夏七村是山东2023年粮食生产的一个缩影。作为农业大省，山东粮食生产实现了面积、总产、单产“三增”：粮食播种面积12581.9万亩，同比增23.5万亩；单产449.5公斤/亩，同比增8.1公斤/亩；总产1131.1亿斤，同比增22.3亿斤。

在山东省委农办主任、省农业农村厅厅长张红旗看来，主要粮油作物大面积单产提升行动发挥了重要作用，是山东全年粮食总产提升的“牛鼻子”。

2023年，山东全面启动实施主要粮油作物大面积单产提升行动，在小麦生产上，针对不少地区存在小畦种植土地利用率不高、播种质量偏低等问题，重点集成推广宽幅精播、减垄宽畦、精机播、精准肥水调控等技术措施；在玉米生产上，大力推广土地精细耕整、导航单粒精播、机械精准收获等多方面的精准调控；在大豆生产上，提出了“加、增、促、助、减”大豆单产提升五步技术路径。

“种地七分种三分管，冬前通过深耕、整地和适期适墒适深播种，再加上冬灌防止冻害，为壮苗越冬和新年丰收打下了良好基础。”山农民是山东嘉祥一名管理着3000亩地的种粮大户。2023年，他优化了灌溉方式和种植方式，收获满满：小麦亩产超600公斤，大豆玉米带状复合种植让他每亩增收近

600元。

2023年，山东统筹强化良田、良种、良机、良法、良制“五良”集成组装，其中德州、聊城150余万亩“吨半粮”生产能力建设核心区86.6%的地块实现预期产量目标。同时，通过高标准农田建设、耕地质量提升、新型农业经营主体培育、高性能农业机械推广以及防灾减灾体系建设等组合发力，保障粮食产能。

在山东省农业科学院作物所的实验室内，研究员徐正带领团队研究秋收回来的新一批“齐黄34”大豆：“我们正在挖掘它的高产、耐盐基因，研究它的高产生理机制，以便更好地服务大豆生产。”

近年来，“齐黄34”接连打破山东、山西、甘肃等地以及全国大豆高产纪录。2023年，在山东商河的大豆玉米带状复合种植中，亩产达189.1公斤；在四川遂宁大豆玉米带状复合种植的示范田里，平均亩产达130.4公斤，成为四川省大豆玉米带状复合种植的首选大豆品种。

科技是山东粮食“三增”背后的关键一招。目前，全省农业科技贡献率达66.3%，主要农作物良种覆盖率98%，耕种收综合机械化率90.6%；遴选发布主推技术97项、主推品种33个，良种对粮食的增产贡献率达47%；1.8万名基层农技推广人员常态化开展“万人下乡、稳粮保供”农技推广服务大行动，全面提高关键增产技术到位率和覆盖率。

“现在好地、好种、好机器都有了，新一年的粮王争霸赛，俺村支部领办的合作社还要报名参加，多打粮，拿‘粮王’！”马西国说。

2024年我国全面启动危重孕产妇救治体系技术评估工作

新华社北京1月5日电 据国家卫生健康委5日消息，2024年我国全面启动危重孕产妇救治体系技术评估工作，按照属地化管理原则，分级开展危重孕产妇救治体系技术评估。到2027年，基本建立较为完善的危重孕产妇救治体系技术评估机制。

近年来，各地深入实施母婴安全保障制度，持续加强危重孕产妇救治体系建设，依托产科儿科实力突出、综合救治能力较强的医疗机构，建立了省、市、县级危重孕产妇救治中心。国家卫生健康委在总结地方试点工作经验和听取专家意见建议基础上，组织制定并于5日发布了《危重孕产妇救治体系技术评估方案》。

据介绍，评估方案旨在引导各地进一步改善危重孕产妇救治体系，强化孕产妇危急重症救治能力，提升危重孕产妇救治体系运行效能，持续提高母婴安全保障水平。

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”完成首航

新华社上海1月7日电 国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”7日安全靠泊上海吴淞口国际邮轮港，3000多名游客井然有序地下船，航程1119海里的商业首航圆满完成。

2024年1月1日，“爱达·魔都号”开启商业首航，执行上海至韩国济州、日本长崎和福冈为期七天六晚的航程。

韩国济州和日本长崎、福冈对“爱达·魔都号”的首航给予特殊礼遇，醒目的欢迎横幅、欢快的迎宾场面、特别的烟花秀……吸引众人前来打卡留念。

“爱达·魔都号”在首航期间举办了4场敦煌研究院专家的系列讲座，为客

人展示敦煌石窟艺术，并详细介绍爱达邮轮与敦煌研究院联合推出的《念念敦煌》数字壁画艺术展。客人在尽享海上美好时光的同时，还能欣赏敦煌艺术瑰宝，感受“爱达·魔都号”的海上文旅融合魅力。

中船邮轮科技战略管理部主任、爱达邮轮董秘顾鹏程介绍，首航的圆满完成是国产大型邮轮产业化发展的良好开端，中船邮轮和爱达邮轮作为“爱达·魔都号”的运营方，已经形成了“集团产业平台+专业品牌运营公司”的组织体系，未来将在市场营销、产品设计、酒店管理、海事管理等方面建立全方位的运营能力和体系。

遗失声明

- 遗失安顺市西秀区东郊招待所公章一枚，声明作废。
- 遗失安顺开发区天府棒棒鸡食品店食品经营许可证正副本(编号:JY25204900044014)，声明作废。
- 遗失安顺开发区苍鹭种植农民专业合作社法定代表人潘胜高私章，声明作废。



乌瞰申扎县城集中供暖项目太阳能集热场(无人机照片,1月6日摄)。

西藏那曲市中扎县地处西藏北部高原腹地，县城海拔约4700米，冬季气候寒冷。以前，这里的人们只能靠牛粪炉取暖。2019年，申扎县城用上了太阳能集中供暖，在保证群众温暖过冬的同时减少了二氧化碳的排放。

申扎县城集中供暖项目太阳能集热场约18000平方米太阳能集热面由“追日”系统控制，会随着太阳运动调整角度，提高集热效率。在7个月的供暖季里，为县城居民提供24小时不间断供暖。

据了解，目前申扎县已有2900多居民用上了清洁的太阳能集中供暖，约占县城居民人口的80%。

□据新华社

安顺市社会保险事业局关于违规领取社会保险待遇的公告

按照《省人力资源社会保障厅 省高级人民法院(关于转发人力资源社会保障部办公厅 最高人民法院办公厅关于开展集中追回违规领取失业保险待遇专项行动的通知)》(黔人社函(2023)110号)和《安顺市人力资源和社会保障局 安顺市中级人民法院关于印发(关于开展集中追回违规领取失业保险待遇专项行动工作方案)的通知》(安人社通(2023)81号)规定，对疑似违规领取社会保险待遇人员开展数据核查。分别通过电话、短信、现场送达、邮寄等方式送达《违规领取社会保险待遇告知书》，对相关人员进行公告送达。

刘小燕，女，身份证号：522101198405104847，贵州遵义人，于2020年10月至2021年3月在安顺市社会保险事业局领取失业补助金，因领取失业保险待遇期间在省外就业，违反了《省人社厅 省财政厅关于转发(人社部 财政部关于扩大失业保险保障范围的通知)》(黔人社发(2020)9号)规定，违规领取失业保险待遇7734元。我局于2023年10月起分别通过电话、短信、邮寄等方式向其预留在我局的联系方式送达，至今均拒绝和拒收。

王红，女，身份证号：522501197306267349，贵州安顺人，于2021年3月至2021年5月在安顺市社会保险事业局领取失业补助金，因领取失业保险待遇期间在省外就业，违反了《省人社厅 省财政厅关于转发(人社部 财政部关于扩大

失业保险保障范围的通知)》(黔人社发(2020)9号)规定，违规领取失业保险待遇3867元。我局于2023年11月起分别通过电话、短信、邮寄等方式向其预留在我局的联系方式送达，至今均无法与其本人取得联系。

请以上人员自公告之日起30日内携带本人有效身份证件原件到我单位办理违规领取失业保险待遇清退手续。因特殊原因本人不能前来的，可委托他人办理。被委托人需携带本人、委托人有有效身份证件原件和委托书，并将上述资金退回以下账户：

户名：安顺市社会保险事业局
账号：23441001040007440
开户行：中国农业银行股份有限公司安顺黔中支行
电话：0851-33528706
地址：安顺市社会保险事业局(贵州省安顺市西秀区定安大道安顺市综合服务中心)4楼B区404室。

逾期未到我单位办理违规领取社会保险待遇清退手续的，将依法依规做出相应处理。

特此公告

安顺市社会保险事业局
2024年1月5日